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ТА ЗМІЦНЕННІ ЗДОРОВ’Я ЛЮДИНИ 

 

Анотація. Фізична рекреація - вид фізичної культури, основна призначеність якої 
- відновлення та збереження здоров’я людей у вигляді рухової діяльності, що здійснюється 
переважно в ігровій формі.  

Ключові слова: фізична рекреація, здоровий спосіб життя, населення, фізичний 
розвиток, зміцнення здоров’я населення. 
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THE ROLE OF PHYSICAL RECREATION IN MODERN SOCIETY, PRESERVATION AND 
STRENGTHENING OF HUMAN HEALTH 

 

Annotation. Physical recreation is a type of physical culture, the main purpose of 
which is the restoration and preservation of people's health through motor activity, carried out 
mainly in the form of a game.  

Key words: physical recreation, healthy lifestyle, population, physical development, 
promotion of public health. 

 

Методологічний підхід до пізнання сутності фізичної рекреації як 
соціокультурного явища, що має діяльний характер, передбачає також виявлення її місця 
у системі інших цінностей культури. Вирішення цих проблемних питань дозволить 
створити цілісне уявлення про фізичну рекреацію, сформулювати її основне поняття, 
створити концептуальну основу. Центральним питанням у вивченні сутності фізичної 
рекреації як соціального явища є визначення її поняття, яке формується на основі 
виділення її суттєвих ознак. Поняття розвиваються та вдосконалюються на основі 
виникнення протиріч між старими поняттями та новими теоретичними знаннями та 
фактами. Відповідно, розробляються шляхи наукового вирішення цих протиріч. Виникає 
також проблема прогнозування можливих змін понять і якими методами їх можна 
виміряти на життєвому шляху особистості. 

На підставі проаналізованих існуючих думок, поглядів, ідей, уявлень про фізичну 
рекреацію як соціальне явище логічно випливає необхідність сформулювати її основні 
поняття. Це тим більше актуальним, оскільки достаток різних підходів до виділення її 
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різноманітних ознак та його класифікації породжує різноманітність її понять. Спроби 
простого перерахування всіх існуючих понять фізичної рекреації навряд чи сприятиме її 
розгляду як системного явища, створенню цілісної теорії. 

Відзначаючи позитивну роль фізичної рекреації в сучасному суспільстві, 
збереженні та зміцненні здоров’я людини, її соціалізації, в той же час, доводиться 
констатувати відсутність її сучасної концепції, багато теоретичних положень, що 
висуваються, перебувають на рівні припущень, міркувань, констатації окремих ознак, 
фактів поза їх взаємозв’язком і співвідношенням. Експериментальні дослідження фізичної 
рекреації, що проводяться, традиційно орієнтовані на відновлення та зміцнення 
фізичного здоров’я людини, підвищення функціональних можливостей його організму. 
Стан фізичного здоров’я та працездатність, безумовно, належать до найважливіших 
передумов психічного та соціального існування людини. Але поняття «фізичне здоров’я» 
у різних авторів трактується неоднозначно. В одних випадках воно зводиться до 
функціональних систем організму людини, в інших − рівню розвитку фізичних якостей, 
по-третє − стану фізичного розвитку та досконалості [1-4]. Існують інші думки. Широко 
використовуваний погляд на фізичну рекреацію лише як форму розваги і видовищ, 
способу отримання задоволення також вузький і має обмежений характер. 

Фізична рекреація зазнає величезного впливу навколишніх соціальних умов, 
інших соціальних явищ, що вносить корективи в її поняття, особливості прояву в системі 
різних форм життєдіяльності людини. Однак у експериментальних дослідженнях явно 
недостатньо приділяється увага соціокультурної ролі фізичної рекреації у житті людини. 
Вочевидь, що лише соціальних і культурних чинників довкілля замало формування 
повноцінного здоров’я індивіда. Важлива роль цьому процесі належить самому людині, її 
індивідуальним психічним особливостям, мотивації, фізичному розвитку, поточному 
стану здоров'я, прагнення зберегти і поліпшити, іншим чинникам. 

Позитивне загалом ставлення більшості категорій населення до фізичної рекреації 
ще означає активної її реалізації у повсякденному житті, використання її можливостей в 
оптимізації здоров’я людини. Потреби та прагнення у багатьох випадках виступають лише 
передумовами активізації рухової діяльності у вільний час. Необхідно розвивати та 
зміцнювати ті потреби та інтереси, мотивацію, які ставлять людину в таку ситуацію, яка 
формує особистість, як активно-творчу. Адже кінцева мета у суспільстві фізичної 
рекреації, як виду фізичної культури, і полягає у вирішенні її головного завдання − 
формуванні фізичної культури особистості, що передбачає вирішення низки приватних 
завдань: виховної, оздоровчої, освітньої та соціокультурної [8, 9]. 

Спосіб життя та фізична рекреація перебувають у складних неоднозначних 
взаємозв’язках та відносинах. Фізична рекреація виступає сферою, де проявляється спосіб 
життя, його особливості, риси, властивості, водночас вона є засобом його формування. 
Фізична рекреація – лише термін, назва соціального явища, та її сутність проявляється у 
вигляді рухової діяльності [5]. Оскільки фізична рекреація є видом фізичної культури та 
загальної рекреації, суть якої розкривається у вигляді рухової діяльності, то позначення 
об’єктивації фізичної рекреації у житті логічно використовувати термін «фізкультурно-
рекреаційна діяльність». Головними специфічними ознаками фізкультурно-рекреаційної 



ISCIENCE.IN.UA «Actual scientific research in the modern world» 
Issue 7(99)  ISSN 2524-0986 

 

139 
 

діяльності є її широка доступність, добровільність, самостійність у виборі засобів та 
способів її здійснення. 

Спосіб життя та стиль життя можуть і не збігатися. Індивіди з однаковим способом 
життя можуть вести різний спосіб життя і навпаки з однаковим стилем життя можуть 
вести різний спосіб життя. Залежність між диференційованими стилями життя, 
характерними для різних соціально-демографічних груп, виражається кількісними та 
якісними показниками участі у специфічних формах фізкультурно-рекреаційної 
діяльності. Поруч із одночасними особистісними змінами, її життєвий шлях підлягає і 
соціальних змін [6]. 

У сучасних соціологічних та психолого-педагогічних дослідженнях переважно 
вивчаються проблеми здорового способу життя. Здоровий спосіб життя – одна з якісних 
характеристик способу життя людини. Але саме поняття «здоровий спосіб життя» до 
теперішнього часу чітко не визначено, існують різноманітні точки зору на зміст даного 
поняття, його ознаки, структурні компоненти, механізми прояву, критерії оцінки, роль і 
місце в житті сучасної людини. На жаль, ці питання нині розроблені дуже слабо, хоча у 
різних наукових дисциплінах, численних публікаціях наголошується на важливості та 
актуальності дослідження здорового способу життя. У проблемі визначення 
індивідуальних критеріїв здорового способу життя можна виділити два основні 
методологічні підходи. Традиційний та найпоширеніший підхід полягає у розгляді 
здорового способу життя на основі рекомендації медичної практики в рамках категорій 
«здоров’я-нездоров’я». Яке значення має здоровий спосіб життя у збереженні та 
зміцненні фізичного здоров’я, та які існують способи попередження можливих у ньому 
відхилень. При цьому основним засобом збереження та зміцнення здоров’я 
рекомендується уникнення шкідливих звичок, стресових ситуацій, раціональне 
харчування, режим праці та відпочинку та ін. Такий підхід має суто утилітарний, 
обмежений характер. 

Інший методологічний підхід до здорового способу життя людини, який знаходить 
все більше визнання серед учених різних країн, носить особистісно-орієнтований 
характер. Здоровим способом життя вважається такий стиль поведінки, який призводить 
людину до бажаного результату. Враховуючи, що люди вихідно різні, то задля досягнення 
рівня свого здоров’я вони мають і по-різному регулювати свою поведінку та діяльність у 
конкретних життєвих ситуаціях. Здоровий спосіб життя в принципі не може і не може 
бути ідентичним. Будь-який спосіб життя вважатимуться здоровим, якщо він веде до 
досягнення реального здоров’я. Відповідно, критерієм ефективності ведення здорового 
життя є не форми поведінки людини, а реальне збільшення ресурсів її здоров’я. Якщо це 
не відбувається, то яким би розумним, культурним він не здавався, його неправильно 
відносити до індивіда, який суворо дотримується здорового способу життя [7]. 

Однією з важливих умов формування здорового способу життя служить 
створення прийнятних, комфортних зовнішніх умов життя людини, залучення його до 
таких видів діяльності, щоб ведення здорового способу життя стало його життєвою 
необхідністю та потребою, одним із провідних мотивів його життєдіяльності. Здоровий 
спосіб життя – це процес фізичного, психологічного та соціального саморозвитку людини, 
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при якому він набуває все більш універсальних способів взаємодії з навколишнім  
світом [1]. 

Ситуація зі здоровим способом життя країни суперечлива. З одного боку, різке 
погіршення стану здоров’я більшості українців, особливо молоді, викликає необхідність 
звернути найпильнішу увагу інституційних організацій на проблему зі здоров’ям 
населення. З іншого боку, навіть орієнтація на індивідуально-особистісний початок, 
створення соціальних умов формування здоров’я ще не призводить до бажаним 
результатам. Здоровий спосіб життя ще став еталоном людського життя, важливим 
елементом його соціального поведінки. Але цю проблему, незважаючи на численні 
дослідження, не можна визнати остаточно вирішеною [2]. 

Короткий аналіз понять «спосіб життя», «здоровий спосіб життя» і «фізична 
рекреація» показує, що ці поняття мають багатокомпонентний склад, перебувають у 
причинно-наслідкового зв’язку, та його взаємозв’язок далеко неоднозначно і ще 
недостатньо вивчений.  
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